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Ministerstvo životního prostředí vyhlásilo s účinností k 4. říjnu 2025 nové unikátní 
zvláště chráněné území – národní přírodní památku Lom Československá armáda. 
Území má rozlohu přes 12 kilometrů čtverečních a zahrnuje podstatnou část zbyt-
kové jámy stávajícího lomu včetně vznikajícího jezera. 

Z původní plochy hnědouhelného velkolomu 
ČSA jde přibližně o jednu třetinu území. Před-
stavuje vůbec největší plochu v České republice, 
která byla po těžbě ponechána přirozeným pří-
rodním procesům. 
Vyhlášení nové národní přírodní památky je 
výsledkem dlouhodobé přípravy a spolupráce 
státních institucí z resortů životního prostředí 
a průmyslu a obchodu, samospráv a těžební spo-
lečnosti. Tímto projektem se několikrát zabýva-
la také Vláda ČR.
Na místě bývalé těžební jámy se vytvořila pestrá 
mozaika stanovišť – od suchých stepí a erozních 
strží přes tůně a mokřady až po samovolně vzni-
kající lesostep. Dnes hostí mimořádné množství 
vzácných druhů, včetně klíčových populací lin-
dušky úhorní a bělořita šedého a je jedním z pří-
rodně nejcennějších území střední Evropy.

„Vyhlášením národní přírodní památky Lom 
ČSA se nám podařilo propojit ochranu jedinečné 
přírody s novými možnostmi pro turistický a udr-
žitelný rozvoj regionu, který byl dlouho zatížen 
těžbou uhlí. V České republice máme jen málo 
míst v otevřené krajině, kde má příroda prostor 
k samovolnému vývoji. Jedním z mála jsou tyto 
nerekultivované plochy v lomu ČSA, kde vznik-
lo opravdu pestré společenství rostlin i živočichů. 
Přirozený způsob obnovy zároveň přináší vý-
znamnou finanční úsporu, kterou by jinak těžař 
investoval do konvenční rekultivace s podstatně 
menším pozitivním efektem pro místní přírodu. 
Tyto ušetřené finance tak prostřednictvím Státní-
ho fondu životního prostředí poputují zpět obcím 
nacházejícím se v katastru lomu ČSA. Podporu 
mohou využít na projekty zlepšující kvalitu živo-
ta, tedy například na obnovu krajiny nebo pod-

poru místního rozvoje,“ říká ministr životního 
prostředí Petr Hladík.
Do budoucna se počítá s postupným zpřístupně-
ním území veřejnosti. Nejprve musí těžební spo-
lečnost dokončit bezpečnostní sanace, schválené 
rekultivační práce a celkovou likvidaci lomu. To 
by mělo proběhnout do konce roku 2027. Agen-
tura ochrany přírody a krajiny ČR, která se sta-
ne správcem území, následně oblast zpřístupní. 
Postupně by se měla vybudovat návštěvnická in-
frastruktura – naučné stezky, které se zaměří na 
zdejší přírodní, ale i industriální památky a pře-
měny krajiny v čase. Dále jsou v plánu vyhlídko-
vá místa a pozorovatelny ptáků či dalších zvířat.
Do národní přírodní památky bude možné 
vstoupit hned z několika směrů a prozkoumat ji 
na kole nebo pěšky. „Věřím, že se městu Horní Ji-
řetín podaří zrealizovat připravovaný Dům příro-
dy situovaný na samé hranici lomu v centru býva-
lé obce Albrechtice u Arboreta Jezeří. Území by-
chom chtěli návštěvníkům plně zpřístupnit v roce 
2028,“ říká Pavel Pešout z Agentury ochrany pří-
rody a krajiny ČR.                                           (red)

ČÁST LOMU ČSA JE OD ŘÍJNA 
NÁRODNÍ PŘÍRODNÍ PAMÁTKOU
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Důležitou opravu má za sebou svislý dopravník biomasy V1 v Teplárně Kladno. Re-
konstrukce speciálního zařízení si vyžádala také speciální přístup i techniku. Dřev-
ní štěpka tvoří zhruba desetinu paliva teplárny, která jinak využívá severočeské 
hnědé uhlí. 

„Celá oprava vertikálního dopravníku biomasy za-
brala zhruba tři týdny. Nejnáročnější částí byla de-
montáž pásu. Spolupracovali jsme při tom s mos-
teckými báňskými záchranáři, kteří nám v přípa-
dě potřeby vypomáhají s lezeckou technikou,“ uvedl 
Milan Slapnička, technický ředitel Teplárny Klad-
no. Pryžový pás dopravníku měří v rozpojeném 
stavu 84,5 metru, takže na montážní pozici ho 
musel přesunout speciální jeřáb s patřičným vyba-
vením. Ke vtahování do tubusu bylo zase zapotře-
bí velmi dlouhé tažné lano. Došlo i na opravu zad-

ní strany pryžového pásu, kde se použilo speciál-
ní opravné sady, která má obnovit vlastnosti pásu 
pro jeho plánovanou životnost.  Specializovaná 
firma musela pomocí vulkanizace za tepla vsadit 
nový díl pásu v místě jeho největšího poškození. 
Vertikální dopravník biomasy pro blok 7 kladen-
ské teplárny se oproti pásovým dopravníkům vy-
užívaným v těžebních společnostech výrazně li-
ší. Kromě toho, že je umístěn vertikálně, je jeho 
gumový pás užší. Dosahuje pouze metrové šířky 
ve srovnání s běžně používanými dopravníky šíře 

1 300 mm na uhlí a 1 800 mm na skrývku. Navíc 
je osazen „kapsami“ pro lepší nabírání a přepra-
vu materiálu, které mají podobnou funkci jako na-
příklad korečky na kolesech uhelných velkostro-
jů. „Už při výstavbě bloku 7 se projektovaly samo-
statné trasy pro dopravu biomasy a uhlí. Dá se tak 
alespoň zčásti zamezit závalům na přesypech a tím 
i problémům s dopravou paliva do kotle,“ vysvětlil 
technický ředitel. 
Teplárna Kladno využívá kromě hnědého uh-
lí i dřevní štěpku, která tvoří ročně 10 % paliva 
na bloku. Při spalovacích zkouškách letos obstála 
i tuhá alternativní paliva (TAP), která se vyrábějí 
ze separovaného odpadu. I ta bude možné přepra-
vovat ke kotli opraveným vertikálním dopravní-
kem.                                                                  (pim)

VERTIKÁLNÍ DOPRAVNÍK  
PRO BIOMASU JE PO OPRAVĚ

PETR LENC: O KRAJINU SE PO UKONČENÍ 
TĚŽBY POSTARAJÍ ČLOVĚK I PŘÍRODA
Budoucnost lomu ČSA je pro veřejnost i média stále velmi atraktivní. Všechny zají-
má, jak se krajina, kde se desítky let těžilo uhlí, postupně promění. Především ale, 
jak tato proměna bude probíhat. Nejen to bylo tématem rozsáhlého rozhovoru s 
Petrem Lencem, generálním ředitelem severočeských těžebních společností sku-
piny Sev.en Česká energie, v MF Dnes. Vybrali jsme z něj nejpodstatnější části, 
které vám na této straně přinášíme. 

V poslední době se v souvislosti s lomem ČSA 
skloňuje slovo sukcese. Co to znamená?
Sukcese není v podstatě nic jiného, než že část 
území lomu necháte přírodě, ať si poradí sama. 
Na první pohled to vypadá, že horník skončí prá-
ci, upadne mu lopata a odejde. Ale to tak není. 
My musíme území dát do bezpečného a stabilní-
ho stavu. Teprve pak tuto část předáme Agentuře 
ochrany přírody a krajiny, ať ji dál obhospodařuje 
podle svých ryze ekologických a přírodě blízkých 
představ. Jedná se o zhruba osmnáct procent ce-
lého území. Pro ekology a přírodomilce je to vý-
jimečné území. Příležitost, která je ojedinělá. Při 
těžbě uhlí se obnažují horniny staré miliony let. 
Mají specifickou úživnou hodnotu. Taková místa 
jsou výjimečná pro některé zástupce flory a fauny. 
Už dnes jsou tu desítky druhů zvláště chráněných 
živočichů i rostlin, které jinde v Česku nenajdete 
nebo jen velmi vzácně. Je ovšem nutné opět zdů-
raznit, že to není koncept těžební společnosti, ale 
státu jako majoritního vlastníka území.

A zbytek?
Tam bude dokončená klasická rekultivace. Je dů-
ležité říct, že i v rekultivacích, které se provádě-
ly podle původních plánů, byla místa ponechaná 
právě sukcesi. Šlo o lokality, kde vznikl třeba při-
rozený mokřad. Šlo o izolovaná místa zabírající 
zhruba dvanáct procent rekultivovaného území. 

Před pár lety se pro veřejnost otevřelo jezero 
Most, které vzniklo zatopením hnědouhelného 
povrchového lomu a stalo se tak populární lokali-
tou, že tam byl během olympiády v Paříži oficiální 
olympijský festival. Takovým způsobem se dál v 
rekultivacích pokračovat nebude?
U jezera Most i u jezera Milada bylo zadání od 
začátku poměrně jednoznačné a jasné: vytvo-

řit příměstské rekreační oblasti. V té době nikdo 
neřešil, co to do budoucna bude znamenat z hle-
diska nákladů, kdo ty náklady bude platit a jakou 
výši budou mít a kdo bude správcem těchto úze-
mí. Jen dopouštění vody do jezera Most a sou-
visející práce si ročně vyžádají náklady zhruba 
15 miliónů korun. V případě jezera v lomu ČSA 
jdeme jinou cestou. Jedná se o přirozené napou-
štění jezera vodou, která v tomto místě je a sta-
čí ji jen nakumulovat. Spodní voda, voda z hor-
ských potoků a dešťová voda. Poměrně rychle 
během několika let tak bude mít jezero solidní 
základ a hloubku desítky metrů. Pomalu pak bu-
de dotékat, až dosáhne vyrovnané hladiny. Vý-
par bude roven přítoku. Bez zásahu člověka, bez 
dalších nákladů. Další výhodou takového přístu-
pu k napouštění je čistota vody. A v neposlední 
řadě, Ohře by svou kapacitou na zatopení všech 
hnědouhelných lomů, které budou na Mostecku 
postupně končit, prostě nestačila. 

Proti dnes prosazované variantě se sukcesí vy-
stupuje spolek Krajina budoucnosti. Kritizuje 
odklon od původního plánu a mimo jiné tvrdí, že 
voda, která se shromažďuje na dně lomu ČSA, je 
už dnes toxická. Je to pravda?
To je až směšné tvrzení lidí, kteří účelově zkres-
lují fakta. Vodu v budoucím jezeře nám hlída-
jí nezávislí odborníci. Ekologické organizace, 
akademici. Provádí pravidelné měření a kont-
rolu kvality vody. Prošli jsme i kontrolou Čes-
ké inspekce životního prostředí. Nikdo z odbor-
níků nemá pochybnosti o tom, že na Mostecku 
vzniká další rezervoár čisté vody. Kvalita vody 
v jezeře se skokově zlepšuje tak, jak jí tam při-
bývá. Podle těch, kteří nám vodu hlídají a pa-
tří ve svém oboru mezi uznávané kapacity, te-
dy své práci rozumí,  už během jediného roku 

koncentrace některých látek stonásobně klesne. 
Už dnes, kdy jsme s napouštěním ještě fakticky 
ani nezačali, jsou v jezeře první živé organismy.  
Ale samozřejmě v každém lomu či dole se shro-
mažďuje voda, která z hornin vymývá všechno, 
co je rozpustitelné, a vynáší to na povrch. Důl-
ní voda obsahuje i různé další látky, minerály, 
kovy a tak dále. V přírodě by se voda vyčisti-
la tím, jak samovolně stoupá vzhůru a prochá-
zí přes různé horninové vrstvy. V dolech a lo-
mech se dostane ven rychleji a proto je u každé-
ho důlního díla čistírna nebo úpravna důlních 
vod. Na dně lomu ČSA se hromadily nevyčiště-
né důlní vody, které se čerpaly do úpravny důl-
ních vod a po úpravě vypouštěly do vodoteče. 
Tato nevyčištěná voda zůstala na dně budoucí-
ho jezera. Jedná se ale pouze o látky, které se při-
rozeně v   horninovém prostředí pod Krušnými 
horami vyskytují. Nic umělého, jedovatého, co 
by se do vody dostávalo odjinud činností člově-
ka.  Až při sanaci utěsníme jámu, důlní voda se 
nebude do jezera dostávat. Už nyní vidíme, že 
došlo k výrazné pozitivní  změně. A to jsme na 
samém začátku. Postupem času se kvalita vody 
zlepší a nakonec bude mít kvalitu pitné vody. To 
se nám jednoznačně potvrzuje. Za několik let li-
dé uvidí vodu stejně čistou jako v jezerech Mi-
lada nebo Most.

Kde se na obnovu krajiny berou peníze? Musíte 
dávat jako těžař něco stranou do kasičky? 
To nám ukládá zákon. Každou vytěženou tunu 
uhlí, kterou z toho lomu vyexpedujeme, musíme 
zatížit nákladem, který tvoří zdroj peněz na ná-
slednou rekultivaci lomu. Tyto peníze ukládáme 
na zvláštní účet. V současné době se mění plán 
rekultivací a sanací a změna přináší i úsporu. 
Zatímco původní plán, který počítal s komplet-
ní rekultivací celého území, by vyšel na 2,3 mi-
liardy korun, ten nový se zapojením moderních 
postupů a trendů bude levnější. Vyjde nás na 
1,8 mld. Kč. „V kasičce“ na rekultivace a sana-
ce máme tedy víc, než potřebujeme. Jsou to sice 
naše peníze, ale my tento rozdíl věnujeme státu. 
(redakčně kráceno)

Lezecké družstvo Hasičského záchranného sboru Zlínského kraje se v září opět 
vrátilo do zlínské teplárny. V rámci dlouholeté spolupráce zde probíhalo cvičení, 
tentokrát na kovové konstrukci přemostění nad řekou. 

Jeho námětem byla záchrana osoby, která mu-
sela být pomocí nosítek transportována na dru-
hou stranu řeky. Další částí nácviku byla záchra-
na osoby po pádu do odsedávací smyčky. Cílem 
bylo seznámit se s prostředím, možností přístu-
pu a zajištění celkové připravenosti hasičů – lez-
ců na možnou mimořádnou událost v této lo-
kalitě.
Jen o několik dní později se v teplárně již po-
druhé na mimořádné situace a plnění úkolů 
připravovali psi Záchranné brigády kynologů 
Zlínského kraje, posíleni o kolegy ze stejné or-

ganizace Olomouckého kraje. „Celkem se v na-
šem areálu pohybovalo 11 psovodů a 15 psů. Vý-
cvik, jehož cílem bylo vyhledávání osob, probíhal 
v prostoru odstaveného kotle K10. Psovodi při-
pravili pro své svěřence skutečně náročné úko-
ly, ať už se jednalo o pohyb po roštech v členitém 
prostoru nebo o důmyslně schovaného figuranta 
v šachtě kanálu,“ sdělil Jaromír Štach, vedoucí 
odboru řízení provozu zlínské teplárny. Na zá-
věr si ještě psi vyzkoušeli náročný pohyb po úz-
kém točitém schodišti na škvárové jímce. 

(red)

ZÁCHRANNÉ SLOŽKY  
OPĚT CVIČILY  
VE ZLÍNSKÉ TEPLÁRNĚ

Na vertikální dopravník se pomocí vul-
kanizace vsazoval nový díl. Foto: (pim)



ZE SKUPINY4 5ZE SKUPINY

Likvidace požáru při opravě transformátoru v Revizní věži byla tématem zářijového 
taktického cvičení Hasičského záchranného sboru podniku Elektrárny Chvaletice. 

„Cílem tohoto cvičení bylo zvýšení odborné 
úrovně taktického myšlení velitelů, prohloubení 
zásad spolupráce při řešení mimořádných udá-
lostí. Chtěli jsme rovněž prověřit dojezdové časy 
hasičských jednotek z místa jejich dislokace,“ vy-
světlil Jaroslav Brožek, velitel hasičů Elektrárny 
Chvaletice. Námětem cvičení byl požár zbytku 

oleje, ke kterému došlo při opravě uzávěru ole-
jové nádrže transformátoru. Požár ohlásila tele-
fonicky na Ohlašovnu požáru obsluha zařízení. 
Cvičení se kromě podnikových hasičů zúčast-
nily jednotky SDH z obcí Zdechovice a Řeča-
ny nad Labem a profesionální hasiči z Přelou-
če. Poslední jednotka přijela na místo zásahu 

do 14 minut od  vyhlášení 1. stupně požární-
ho poplachu. Taktické cvičení splnilo svůj účel. 
Dojezdové časy jednotlivých jednotek požární 
ochrany odpovídaly dojezdovým časům uvede-
ným v poplachovém plánu Elektrárny Chvale-
tice. „Velmi kladně hodnotím bezchybnou spo-
lupráci všech zasahujících jednotek a spolupráci 
s provozními zaměstnanci elektro,“ doplnil Jaro-
slav Brožek. 

(red)

Plynulejší zauhlování jednotlivých bloků Elektrárny Chvaletice měla přinést rekon-
strukce přesypu z výklopníku Innofreight na pásový dopravník 411. Od září už je 
upravený přesyp opět v provozu.  

„Původní přesyp byl konstruován k navádění pa-
liva do směru pásového dopravníku pod sebou. 
Palivo muselo cestou v zařízení projít dvěma zlo-
my a tím se zmenšoval odváděcí otvor z přesypu,“ 
vysvětlil Tomáš Erban, technolog provozu – mi-
str zauhlování Elektrárny Chvaletice. Jinak řeče-
no, dosavadní přesyp neměl dno s dostačujícím 
prostorem pro odvod paliva. Pokud tedy uhlí, 
které přicházelo do elektrárny, nemělo optimál-
ní vlastnosti a bylo například vlhké, lepilo se na 
dno, tok paliva nebyl plynulý a přesyp se postup-
ně zanesl a přestal být průchodný. 
Rekonstrukce spočívala především v odstranění 
zlomů v přesypu. „Zadní strana z pohledu pasu 
411 je nyní rovná, tím se zvětšil prostor pro dopad 
paliva. Materiál tak dopadá přímo na pás 411 
přes odrazovou desku, kterou lze částečně regulo-
vat místo dopadu paliva na pás a eliminovat jeho 
ujíždění z koryta. Pod přesyp byla nainstalována 
dvě kluzná dopadová lože a na spodní větev pasu 

navíc regulační stolice pro další možnost regula-
ce a seřízení gumového pásma v korytu dopravní-
ku,“ doplnil Tomáš Erban.
Rekonstrukcí se vlastní přesyp v dolní dopado-
vé části zvětšil, omezily se možnosti tvorby nále-
pů a zanášení přesypu a tím i blokování vyklád-

ky paliva. Po dokončení oprav ve druhé polovině 
prázdnin zařízení v provozu fungovalo přesně 
podle plánu.
Elektrárna Chvaletice využívá jako palivo uh-
lí ze severočeských těžebních společností skupi-
ny Sev.en Česká energie. Během letních měsíců 
došlo k doplnění paliva na zdejší skládce, tak-
že v srpnu zde měli k dispozici více než 800 tisíc 
tun uhlí.                                                             (red)

REKONSTRUKCE PŘESYPU ZAJISTÍ 
PLYNULEJŠÍ DOPRAVU PALIVA

VE CHVALETICÍCH PROVĚŘOVALI  
SOUČINNOST HASIČSKÝCH JEDNOTEK ANALYTICI Z POWERTICA COMMODITIES  

SI PROHLÉDLI ELEKTRÁRNU POČERADY 

Tradiční setkání se starosty partnerských obcí tentokrát uspořádaly těžební spo-
lečnosti a Elektrárna Počerady společně. Jako ideální místo si zvolili letiště v Mos-
tě, které vzniklo na bývalé Střimické výsypce.

Cílem setkání bylo především seznámit staros-
ty s aktuální situací na energetickém trhu v Čes-
ku a ve skupině Sev.en Česká energie. 
Zástupcům měst a obcí nejbližší plány 
skupiny představili generální ředite-
lé severočeských těžebních společnos-
tí Petr Lenc a Elektrárny Počerady Sta-
nislav Klanduch. Stejně jako na setká-
ních se zaměstnanci skupiny se od nich 
starostové dozvěděli, že za současné si-
tuace nelze dělat dlouhodobé predikce, 
jak se bude energetika vyvíjet a i sou-

časné ekonomické modely skupiny jsou nastave-
ny do roku 2027. 

Zástupci regionu se zajímali i o to, jak bude vy-
padat zahlazování území po těžbě. Mluvilo se 
o tom, jak tento proces aktuálně probíhá v lo-
kalitě ČSA a starostové měli možnost si vybraná 
území prohlédnout ve virtuální realitě. 

(red)

ŘEDITELÉ SE SEŠLI  
SE STAROSTY NA LETIŠTI

Opravou přesypu se odstranily zlomy, 
kterými prochází materiál. Foto: (pim)

Jednou ze zastávek exkurze byl velín 
počeradské elektrárny. Foto: (pim)

Speciální exkurze zavítala v září do Elektrárny Počerady. Tvořili ji zaměstnanci 
společnosti Powertica Commodities. Většina z dvacetičlenné výpravy pocházela z 
analytického oddělení, kde se věnují modelování trhu s elektřinou. 

„Cílem naší návštěvy bylo především na vlast-
ní oči si prohlédnout reálný provoz hnědouhelné 
elektrárny. Účastníci byli velmi vděční za příjem-
né prostředí a atmosféru, kterou jim v Počeradech 
vytvořili a odcházeli spokojení, protože se přesně 
naplnilo, že je lepší jednou vidět, než stokrát sly-
šet,“ uvedl Marek Zváč, senior analytik společ-
nosti Powertica Commodities, který se na orga-
nizaci exkurze podílel. 

Výprava v doprovodu vedoucího odboru řízení 
provozu Tomáše Poláka prošla všechny důleži-
té části technologie elektrárny a její členové mě-
li možnost si doplnit znalosti o praktické zkuše-
nosti z provozu. Účastníci rovněž velmi ocenili 
výhody zvukové soupravy, kterou pro tyto účely 
v Počeradech v loňském roce pořídili. Průvodce 
je vybaven vysílačem a hlavovým mikrofonem 
podobně jako například operátor v call centru. 

Každý z účastníků exkurze má na krku přijímač 
v podobě malé krabičky a sluchátko na uchu, 
takže bez problémů slyší výklad i v hlučném pro-
středí například v okolí kotle. Dosah přijímače je 
přitom dostatečný, takže se skupina nemusí dr-
žet v bezprostřední blízkosti průvodce, aby vý-
klad slyšela. Právě specializované exkurze výho-
dy tohoto zařízení velmi oceňují. 
Návštěva v Elektrárně Počerady nebyla posled-
ní akcí tohoto typu, zástupci společnosti Power-
tica Commodities hodlají vyrazit i do lomu Vr-
šany, kde se těží uhlí určené převážně pro poče-
radskou elektrárnu.                                                (red)
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Při pohledu na vysoko tryskající proud vody nad nově vznikajícím jezerem v nej-
nižším bodě lomu ČSA by si náhodný pozorovatel mohl myslet, že tu vzniká nová 
vodní atrakce, případně že došlo k nehodě na technologii hlavní čerpací stanice. 
Obojí je omyl, jedná se o způsob, jak okysličovat a zlepšovat kvalitu vody v nově 
vznikajícím jezeře. 

„Okysličování důlních vod je způsob, kterým 
lze alespoň zčásti ovlivnit její chemické slože-
ní, rozpustnost kovů, kyselost, a podpořit i bio-
logickou aktivitu v jezeře. Vodní proud, který 
okysličování vody zajišťuje a laicky ho může-
me označit jako vodotrysk, vznikl v rámci pře-
stavby technologie hlavní čerpací stanice. Jeho 
kapacita je zhruba 100 litrů vody za sekundu 
a spouštěn je podle potřeby i aktuálních me-
teorologických podmínek,“ vysvětlil Jaroslav 

Graman, vedoucí úseku odvodnění Vršanské 
uhelné. 
Na začátku září se pravděpodobně už naposledy 
stěhovala také technologie hlavní čerpací stanice 
v lomu ČSA. Přestavba spočívala především v pře-
sunu horizontálních čerpadel o dvanáct metrů vý-
še, v dosavadní pozici už by je zanedlouho moh-
la ohrožovat stoupající hladina jezera ČSA.  Jen 
od podzimu loňského roku, kdy bylo v nejnižším 
místě lomu ČSA přerušeno čerpání důlních vod, 

vystoupala hladina jezera o necelých šest metrů 
a objem se zvýšil o zhruba milion kubíků vody. 
Technologie hlavní čerpací stanice zůstává  u bu-
doucího jezera z několika důvodů. Kromě legisla-
tivních, bezpečnostních a toho, že se využívá k už 
zmiňovanému okysličování vody, nemusí čerpa-
dla a potrubí sloužit pouze k odvádění vody pryč, 
ale v budoucnu se dají využít i opačně, tedy k do-
plňování vody do jezera. 
Hlavní vodní plocha budoucího jezera dosahovala 
v létě zhruba dvacetimetrové hloubky. V budouc-
nu by mělo mít jezero rozlohu přibližně 573 hekta-
rů a hloubku kolem 120 metrů. Napouštět se bude 
pouze přirozenou cestou, proto se počítá s tím, 
že celý proces zabere několik desetiletí. 

(pim)

Úroda z rekultivovaných ploch v okolí severočeských těžebních lokalit skupiny 
Sev.en Česká energie už je sklizená. Společnost REKULTIVACE, která pole a louky 
obhospodařuje, označila letošní výnosy za podobné loňským. 

„Aktuálně se staráme o 189 hektarů zemědělských 
ploch, výtěžnost je u nás přibližně 2,6 tuny obi-
lovin na hektar. To je pod republikovým průmě-
rem, ale je to dáno kvalitou půdy a také přísný-
mi pravidly ekologického zemědělství, podle nichž 
hospodaříme od roku 2023,“ vysvětlil Jiří Johana, 
pověřený řízením společnosti REKULTIVACE.
Celkové výnosy jsou podle Jiřího Johany přibliž-
ně na úrovni loňského roku. Zemědělce letos 
netrápila sucha během hlavní sezony jako v pře-
dešlých letech, ale naopak deště v době sklizně, 
takže práce bylo nutné přerušovat. Z odrůd, kte-
ré jsou na polích kolem těžebních lokalit vysa-
zovány nejčastěji, se podařilo sklidit 74 tun pše-
nice, 208 tun ječmene, 475 tun ovsa a čtyři tu-
ny hořčice. Většina úrody standardně končí ve 
výkupu, část se nechává jako krmivo pro krávy, 
případně na dokrmování lesní zvěře na zrekulti-
vovaných plochách.   

Pro skot, který se pase na výsypkách hnědo-
uhelných lomů Vršany a ČSA, je po letošní 
sklizni připraveno 2 200 balíků sena a 150 ba-
líků senáže, které ještě o něco přibude. Krmi-
va pro krávy by tak mělo být dostatečné množ-
ství. „V současné době máme 76 jalovic a krav. 
K nim v letošním roce přibylo 46 telat. Kromě 
toho máme i čtyři plemenné býky, tři na Vrša-
nech a jednoho mladého prozatím u nás v zá-
zemí v Záluží. Stádo neplánujeme výraznějším 
způsobem rozšiřovat. Na jaře jsme část zví-
řat dokonce prodávali zájemcům z řad chova-
telů,“ popsal Jiří Johana. Podobně jako země-
dělské plodiny i maso z chovného skotu nese 
značku bio. 
Rekultivace pečují také o včely. Ze včelínů u lo-
mů Vršany a ČSA se v letošním roce podařilo 
stočit zhruba 350 kilogramů medu.  

(pim)

OBILÍ KOLEM ŠACHET SE URODILO  
PODOBNĚ JAKO VLONI

VODNÍ PROUD POMÁHÁ ZLEPŠOVAT  
KVALITU VODY V JEZEŘE ČSA

Oslavy Dne horníků se letos poprvé konaly jinde než v Mostě a jeho okolí. Zaměst-
nanci severočeských společností skupiny Sev.en Česká energie se společně sešli v 
příjemném prostředí třebívlického vinařství Johann W. 
Také termín oslav byl letos zvolen netradičně již 
na čtvrtek, především aby nekolidoval s oblíbe-
nou Mosteckou slavností. Přesto si Den horní-
ků v Třebívlicích nenechalo ujít více než pět sto-
vek zaměstnanců a jejich rodinných příslušníků. 
Na místo dorazili po vlastní ose, případně někte-
rou ze speciálních autobusových linek, které na 
místo vyrážely z pěti míst v okresech Most, Cho-

mutov a Louny. Na místě byl kromě občerstvení 
připraven i program, konkrétně vystoupení sku-
piny Elán revival a Kabát revival. Večerním vy-
vrcholením celé akce byla ohňová show. Oslavy 
Dne horníků se tak i letos staly důstojným podě-
kováním zaměstnancům za jejich celoroční prá-
ci v příjemném prostředí a atmosféře. 

(red)

DEN HORNÍKŮ SE LETOS  
SLAVIL V TŘEBÍVLICÍCH 
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Policejní zásahová jednotka vyrazila zlikvidovat varnu pervitinu v jednom z objek-
tů dnes již uzavřeného hlubinného dolu Centrum na Mostecku. Při přestřelce ale 
došlo k výbuchu, následnému požáru a zranění dvou osob. Na místo tak musela vy-
jet také jednotka hasičů a báňských záchranářů, kteří za pomoci lezecké techniky 
přepravili jednoho ze zraněných k ošetření zdravotníkům. 

Takto dramaticky zněl scénář společného cviče-
ní složek integrovaného záchranného systému, 
které mělo prověřit spolupráci policie, zdravot-
nické záchranné služby, hasičů a báňských zá-
chranářů. Místo nebylo vybráno náhodou. Bý-
valý hlubinný důl Centrum ve správě skupiny 
Sev.en Česká energie Policie České republiky vy-
užívá k výcviku dlouhodobě. „Policie zde v sou-
časné době trénuje pravidelně a naší snahou bylo 
zapojit i báňské záchranáře a podnikové hasiče, 
kteří jsou rovněž součástí integrovaného záchran-
ného systému a každá příležitost ke společnému 
cvičení je pro ně přínosná,“ uvedla Eva Maříková, 
mluvčí skupiny Sev.en Česká energie.

I pro zdravotníky šlo o zajímavou příležitost, 
protože s podobným scénářem se v běžné pra-
xi nesetkávají. „Tato cvičení jsou pro naše záchra-
náře důležitá, mohou si nacvičit postupy ve spe-
cifických podmínkách a v prostředí, se kterým se 
v každodenní praxi nesetkáváme,“ vysvětlil tisko-
vý mluvčí Zdravotnické záchranné služby Ústec-
kého kraje Patrik Christian Cmorej. 
Těžba v dole Centrum definitivně skončila v ro-
ce 2016. Areál se v současnosti nevyužívá. S je-
ho revitalizací a přeměnou v rozvojovou zónu se 
počítá v rámci strategického projektu Green Mi-
ne. První práce by se zde měly rozběhnout mož-
ná ještě na sklonku letošního roku. 

(red)

CENTRUMKA POSLOUŽILA K NÁCVIKU  
ZÁSAHU PROTI VARNĚ PREVITINU
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Spolupráce Teplárny Kladno a spolku V Dubí pokračuje i v letošním roce. Teplár-
na podpořila spolek v záměru vybudovat v Kladně muzeum průmyslové minulosti 
města. Se spolkem teplárna spolupracuje také při zlepšování životních podmínek 
obyvatel v lokalitě v bezprostředním sousedství energetické firmy.

„Spolupráce se spolkem V Dubí je pro nás velmi 
významná a přínosná. Jsou to lidé, kteří žijí v na-
šem sousedství. Všem jejich podnětům dáváme 
velkou váhu, konzultujeme s nimi například do-
pad protiprašných opatření, diskutujeme o tom, 
jak můžeme naše dosud dobré sousedské vztahy 
udržet, případně zlepšit. Máme od nich zpětnou 
vazbu o tom, do jaké míry výroba v našem areálu 
ovlivňuje žití v Dubí. A samozřejmě se snažíme, 
abychom sousedy svou činností obtěžovali co nej-
méně. I když se výroba energie, stejně jako jaká-
koliv jiná činnost v průmyslové zóně, bez určitého 
dopadu na okolí neobejde. Snažíme se, abychom 
negativní vlivy co nejvíce eliminovali,“ uvedla Eva 
Maříková, mluvčí společnosti.
Od začátku spolupráce v roce 2022 se spolek 
V Dubí a Teplárna Kladno spolupodílí například 
na úklidu v okolí průmyslového areálu. Pro čle-
ny spolku připravila Teplárna Kladno prohlídku 
areálu a představila plán protiprašných opatření, 

který postupně naplňuje. Součástí opatření je ta-
ké zelená bariéra stromů a keřů, které ve spolu-
práci se spolkem teplárna vysázela a každoročně 
doplňuje v prostoru mezi areálem a obytnou zó-
nou. V letošním roce k protiprašným opatřením 
přibyl mobilní atomizér, kterým teplárna posíli-
la zkrápění uhelné skládky.
„Samozřejmě si ceníme finanční podpory činnos-
ti spolku ze strany Teplárny Kladno. Daleko dů-
ležitější ale pro nás je, že jsme otevřeli komuni-
kaci a našim problémům a připomínkám ener-
getická firma naslouchá. Jen tak, při vzájemném 
respektu a toleranci, může vzniknout dobré sou-
sedství,“ uvedl předseda spolku Zdeněk Chabr 
a dodal: „Samozřejmě má výroba energie v tep-
lárně na naši lokalitu dopad, ale mohu potvrdit, 
že díky nastaveným opatřením se situace zlepšu-
je. Jsou mimořádné situace, například během ha-
várií, kdy vnímáme hluk a zvýší se prašnost. Jsou 
to ale události, které není možné předem ovlivnit 

a teplárna nás o nich vždy informuje. To je mož-
né pochopit.“
Ředitel Teplárny Kladno Michal Hons předse-
du spolku Zdeňka Chabra informoval o aktuál-
ním dění v teplárně. „V současné době jsme za-
čali k uhlí kromě biomasy přimíchávat také TAP. 
Tuhá alternativní paliva, která se vyrábí převážně 
ze zbytků z průmyslové výroby a mají podobu od 
drtí různých frakcí až po lisované pelety, nepráší 
a jsou bez zápachu. Jedná se o certifikovaný vý-
robek. Při jeho spalování nedochází k překročení 
žádných legislativou stanovených a sledovaných 
emisí, resp. stanovených emisních limitů  pro jed-
notlivé chemické prvky, což máme doložené certi-
fikovaným měřením od akreditované společnosti. 
Do teplárny se TAP dováží  z výrobny mimo areál 
podobně jako biomasa. Skládka Teplárny Kladno 
je naplněná uhlím na téměř 100 % kapacity, bio-
masa i TAP putují do spotřeby tzv. ‚just in time‘, 
kdy nedochází k jejich skladování, tím se minima-
lizuje manipulace s materiálem na skládce a eli-
minuje hluk a prašnost v okolí.  V současné době 
jsme z pohledu zásoby paliva připraveni na zimní 
období,“ uvedl Michal Hons. 

(red)

SPOLUPRÁCE TEPLÁRNY KLADNO  
A SPOLKU V DUBÍ POKRAČUJE
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Projít se místy, kde už v lomu ČSA skončila těžba a na vlastní oči si prohlédnout, 
jak se zdejší území mění, může veřejnost už od začátku léta. Využít této příležitosti 
a zjistit, jak na novou tvář reagují návštěvníci, se rozhodli i vědci z České zeměděl-
ské univerzity v Praze. Pomáhá jim přitom i virtuální realita.

„Jedná se o unikátní příležitost sledovat proměnu 
krajiny už od samého počátku. Dlouhodobě moni-
torujeme oživení posttěžebních lokalit, studujeme 
zejména ekologické vazby vzácných druhů a envi-
ronmentálních proměnných, komparujeme plochy 
biotechnicky rekultivované s územími, kde probí-
há samovolná obnova. A nyní se objevila i mož-
nost získat názory lidí, kteří do těchto míst přichá-
zejí,“ vysvětlila Markéta Hendrychová z Katedry 
plánování krajiny a sídel Fakulty životního pro-
středí České zemědělské univerzity. Sbírat data 
začali vzápětí, kdy se část území lomu ČSA ote-
vřela veřejnosti.   
Výzkumníky zajímá každá i zdánlivě nepodstatná 
informace, například odkud se o možnosti navští-
vit lokalitu ČSA dozvěděli, odkud sem přicháze-
jí a jaká je jejich motivace. „Zajímá nás, zda jsou 
z regionu, už jsme zaregistrovali návštěvníky z vý-
chodních Čech, stejně tak i pamětníky, kteří pochá-
zeli ze zdejších zaniklých obcí,“ poznamenala Mar-
kéta Hendrychová. Podstatné jsou ale především 
informace, které se týkají proměn krajiny. „Chce-
me vědět, jak se dívají na klasické rekultivace i při-
rozenou obnovu krajiny. Svoje názory vyjadřu-
jí známkováním jako ve škole. Přitom se snažíme 
i zjistit, co by se jim v krajině líbilo a samozřejmě 
také, zda by se sem chtěli v budoucnu vrátit a za 
jakým účelem,“ doplnila Markéta Hendrychová. 
Součástí výzkumu je i zjišťování, jaký počet lidí 
se v lokalitě ČSA vlastně pohybuje. Také proto byl 
u jedné z veřejně přístupných cest instalován ve 
spolupráci s AOPK teplotní čítač počtu osob, kte-
rý zaznamenává průchody touto lokalitou. 

Zároveň se ale výzkumníci snaží návštěvníky lo-
kality ČSA zapojit i do výzkumu, na němž spo-
lupracují v rámci strategického projektu Green 
Mine a jehož součástí je i virtuální realita. 
Virtuální prostředí vytvořil tým Martina Špou-
ly z Most Creative Space ve spolupráci s vědci 
z ČZU. Shodují se na tom, že obrovskou výho-
dou moderních technologií je snadné cestování 
v čase i napříč krajinou. Zájemci se ve virtuální 
realitě mohou podívat na výsypku Obránců mí-
ru, kde se v rámci projektu Green Mine chystá 
revitalizace nad rámec již provedené rekultiva-
ce. Podobně je v tomto prostředí možné si pro-
hlédnout okolí řeky Bíliny nedaleko průmys-
lového zázemí lokality ČSA, s jehož přeměnou 
projekt Green Mine rovněž počítá. Virtuální re-
alita ukazuje pohled do minulosti, současný stav 
a situaci, jak by místo mohlo vypadat v budouc-
nu. Kromě půlhodinové procházky virtuální re-
alitou se účastníci zapojují i do dotazníkového 
šetření, kde mohou vyjádřit své názory na chys-
tané, ale i již dokončené rekultivační a revitali-
zační projekty. Výzkumníky zajímají názory na 
všechny oblasti, kterých se obnova území týká, 
od terénních úprav, přes vegetaci, vodní plochy 
a podobně. Také v tomto případě kromě hod-
nocení mohou respondenti doplnit, co by v po-
dobných územích přivítali. Část výzkumu spo-
jená s virtuální realitou probíhala v Most Crea-
tive Space v mostecké městské knihovně od září 
do druhé poloviny října. Případní zájemci z řad 
veřejnosti se mohou registrovat prostřednictvím 
webových stránek projektu Green Mine. Násled-

ně chtějí vědci data od první skupiny responden-
tů zpracovávat, doplnit a výsledky v konečné po-
době publikovat. 

VĚDCE ZAJÍMÁ NÁZOR VEŘEJNOSTI 
NA PROMĚNU KRAJINY PO TĚŽBĚ

Jeden ze symbolů města Mostu, kostel Nanebevzetí Panny Marie, letos slaví vý-
znamné výročí. Na konci září si připomíná začátek přesunu z centra historického 
města na své dnešní místo.   

Pozdně gotický chrám z 16. století se přesou-
val od 30. září do 27. října 1975 po trase dlou-
hé 841,1 metru. Pohyboval se průměrnou rych-
lostí přes dva centimetry za minutu. Transport 
více než 12 tisíc tun vážícího objektu je zapsán 
v Guinnessově knize rekordů jako nejtěžší před-
mět přepravený po kolejích.
Zhruba stovka lidí z Čech i sousedního Saska 
si v Mostě událost připomněla happeningem 
nazvaným Kostel 50. Jeho účastníci vyrazili po 
841 metrů dlouhé trase, kterou kostel před půl-

stoletím urazil. Během cesty mohli vysazovat 
krokusy, které v budoucnu možná budou pů-
vodní cestu kostela lemovat. Čekalo je několik 
kulturních vystoupení i vzpomínek pamětníků.    
Místo, kde kostel původně stál, mohou lidé na-
vštívit i dnes. Společnost Diamo, která spravu-
je pozemky kolem jezera Most, na půdorysu ne-
chala vysázet stromy 
a keře, aby návštěv-
níci měli přesnou 
představu, kde pa-

mátka původně stála a odkud její transport pro-
bíhal. V těsné blízkosti bylo v roce 2023 insta-
lováno několik původních ocelových dílů, po 
kterých se kostel přesouval, jenž byly naleze-
ny v lokalitě ČSA a těžební společnosti skupiny  
Sev.en Česká energie je sem ve spolupráci s firmou 
Diamo umístily. Položeny byly přímo na místo 
původní trasy a doplněny informačními tabule-
mi, kde návštěvníci najdou informace o přesunu 
kostela a po načtení QR kódu i další zajímavosti, 
které se unikátní akce týkají.                           (red)

OD PŘESUNU DĚKANSKÉHO  
KOSTELA UPLYNULO PŮL STOLETÍ

Zleva Michal Hons a Zdeněk Chabr na sklád-
ce paliva v Teplárně Kladno. Foto: (pim)

Virtuální prohlídku lomu ČSA si mohli vyzkoušet staros-
tové během setkání na letišti v Braňanech. Foto: (pim)

Instalace čítače osob v lokalitě 
ČSA. Foto: archiv SN
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Tajenka křížovky ukrývá samurajské moudro: „(Tajenka 1) rána musí být správně vyleštěno. Rez mnoho hodin spánku otupuje a zanechává v rukou samu-
raje meč, na který se nelze moc spolehnout. Nejlepší moment pro vstávání je s představou šípu, který byl v ranní mlze vypálen a letí do cíle, večerního spo-
činutí. Šíp je prázdný a přímočaře letící. Pluj i ty můj příteli nad hladinou každého dne (tajenka 2).“  V minulém čísle jste měli doplnit výrok amerického 
spisovatele Marka Twaina: „Za dvacet let budete více zklamaní z toho, co jste neudělali, než z toho, co jste udělali. Odhoďte tedy motouzy, odplujte z bez-
pečného přístavu. Chyťte do svých plachet pasátový vítr. Prozkoumej. Sněte. Objevujte.“ Výhru získávají: Miroslav Babák, Bílina; Václav Svoboda, Most; 
Dáša Krtičková, Most. Vyluštěnou tajenku můžete zasílat na adresu: Redakce SEV.EN NOVINY, Václava Řezáče 315, 434 01 Most nebo e-mailem: seven.
noviny@7group.cz. Ze správných odpovědí vylosujeme tři výherce. Uvádějte přesnou adresu nebo pracoviště pro případné doručení výhry.
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Redakce SN: V. Řezáče 315, 434 67 Most, e-mail: seven.noviny@7group.cz. Grafická úprava a tisk: RAPRINT, s. r. o., Čepirohy 56, 434 01 Most
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